

N 北京晚报 澎湃新闻 极目新闻

或许,你也曾体验过,正在小桌子上埋头吃饭时,前排的座椅靠背却劈头盖脸地砸下,你忙不迭地去扶摇摇晃晃的水杯。或许,你也曾体验过,腰酸背痛地挤到座位上,正打算调节靠背闭上眼睛休息一下,却被后排的行李箱死死抵住,移动不了分毫。近几年,飞机高铁上因为座椅靠背的调整问题时常引发纠纷,相关话题频上热搜。前排乘客想要躺倒休息,后排乘客觉得影响了自己小空间的正常使用,矛盾难解难分。

调整座椅靠背到底后倾多少合适?座位是自己的,是不是想怎样就怎样?多位专家对此均表示,座椅靠背并不是想放就放,本着遵守公序良俗的原则,座椅靠背的使用不应影响周围乘客。



建隆漫画

飞机高铁上屡屡起争执 座椅靠背怎样调才合适?

事件

前排调整椅背 弄翻后排热水杯

国庆假期,在北京实习的大学生小伍乘坐高铁回家。在二等座车厢,当她打开笔记本电脑时,坐在前排的乘客突然向后调低了椅背,正好压到电脑屏幕,没法正常看屏。她于是礼貌地请这位乘客将椅背调高一些,然而对方却一口拒绝,“他说‘前排也在

往后靠,这里是公共空间’。”无独有偶,小伍隔壁座位的大爷也因为前排座椅角度问题“很受伤”。大爷把打回来的热水放到小桌子上,敞开杯盖打算凉了再喝。谁知前排的女乘客突然调整椅背,一下弄翻了大爷的水杯,热水洒到了他的腿上,烫红了一

片。女乘客赶紧起身道歉,乘务员、列车长也赶过来调解。小伍告诉记者,以前坐火车飞机出行时,也遇到过有乘客因为座椅调整问题发生争吵,没想到这一次落到了自己身上。“说实话,很无奈!难道公共空间就不用顾及别人的需求和感受吗?”

观点

“合理使用”是行使权利边界

记者就此分别采访了航空法专家、北京蓝鹏律师事务所律师张起淮以及北京京臻律师事务所律师田毅。

两位律师均表示,目前法律对于高铁飞机座椅之间公共空间的使用,并没有具体明确的规定,铁路部门或者相关航司也没有统一的标准。

张起淮介绍,无论是飞机、高铁还是轮船,其行业主管部门从安全性、舒适性、合理性等方面考虑,对座椅间距都有严格

的标准,通常情况下,飞机经济舱位前后距离在70至80厘米,椅背调节角度在10度至15度之间。“想要舒适就得加大座椅间距,但一些廉价航班或者经济舱在座位距离的设置上,很难做到经济性”与舒适性两者兼顾。”

田毅认为,高铁和飞机上的座椅空间属于公共空间,使用权不归任何人所有,因此不存在某一公共空间被他人侵犯之说。乘客基于“客运服务

合同”,享有其座位上相关设备的合理使用权利,包括调节座椅靠背。但座椅靠背并不是想放就放,“合理使用”是乘客行使权利的边界。具体而言,本着遵守公序良俗的原则,座椅靠背的使用不应影响周围乘客。特殊情况下,前后排乘客还应限缩自己的权利或者扩大他人的行权范围,比如后排乘客正在桌子上使用电脑,或者前排乘客身体不适需要调节座椅尽量平躺等。

案例

因调椅背争吵 双方均受处罚

在飞机高铁上,因为座椅靠背问题时常发生纠纷,处置不当,更会引发冲突。有的乘客因为给他人造成损失被法院判了赔偿,有的则因发展成打架斗殴双双受到处罚。

2022年3月,大学生王某乘坐复兴号列车出行。前座的刘某在调整椅背时,不慎压到王某放在小桌上的笔记本电脑,造成显示屏损坏。后来,法院判决刘某承担70%的责任,赔偿王某3341.45元。

去年11月,旅客黄某

某、郭某某与梁某某3人因客舱座椅靠背调节产生纠纷,继而发展成打架斗殴。根据治安管理处罚法有关规定,航班落地后,公安机关对3人处以行政拘留和罚款处罚。

今年6月,一名网友发布的视频冲上热搜:在高铁列车上,一位男乘客想把座椅靠背往后调,引起后排大妈的不满。大妈抬起腿用力顶住椅背,并称“要躺去卧铺躺”。双方僵持了约1个多小时,最后,发生冲突的两名乘客因影响公众秩序,被工作人员带走了。

今年9月,有乘客发视频称,自己乘坐香港国泰航空航班时,因调整座椅遭到后排一对夫妇的辱骂,理由是“妨碍看电视”。视频发布后,国泰航空公开回应表示,将拒绝此事件中两位滋扰他人的乘客未来搭乘任何国泰集团航班。

关于座椅靠背调节角度以及座位使用空间的问题,记者拨打12306咨询,客服人员表示,目前铁路部门没有相关规定,建议前排乘客放倒座椅时尽量跟后排乘客协商。

优先保证座位前的使用空间

张起淮说,每个乘客在乘坐交通工具时都有享受基本舒适和安全的权利,这意味着乘客在座椅上的正常活动空间不应被不合理地侵犯。“在有限的座位空间内,在不影响飞机、火车安全的情况下,首先应保

证购买该座位的旅客使用其座位前面的这块空间。如果前排乘客过度向后调整座椅靠背,导致后排乘客的空间被严重挤压,影响到后排乘客的正常乘坐体验,这种行为就可能侵犯了后排乘客的权利。”

张起淮认为,即便座椅靠背有调节的功能,前排乘客在放倒座椅前也应礼貌打招呼,征询后排乘客的意见;如果后排乘客正在使用小桌板,或者座椅放倒角度过大令后排乘客感到了不适,那么前排乘客应做出让步。

争论

想躺就躺,我的座椅我做主?

“我每次想放倒座椅时,会先问问后面的人有没有受影响。出门在外,互相尊重,椅背可以放,但不是无所顾忌。”“椅子放一点可以,放多了后面的乘客就会觉得很压抑。”“人家就这么设计的,为啥不可以放?前排放倒,我觉得正常啊。”……

关于座椅靠背调节角度的问题,大家的观点不尽相同。

随意调节派:既然座椅

设计了可调节功能,那么乘客就可以根据自己的需要随意调整靠背,这是他们的权利。

适度调节派:座椅靠背的调节应该考虑到后排乘客的感受,不应过度调节以至于影响到后排乘客的空间和舒适度。在调节座椅靠背时,前排乘客也应该先与后排乘客进行沟通。

还有一些网友认为,问题出在座椅的设计上。如果

前后空间狭小,那么座椅靠背可调节的角度就不应设计得过大。如果增加座椅间距,或许就能减少纠纷。

记者注意到,在因座椅靠背调节引发的冲突中,不少网友认为,双方都有一定的责任:前排乘客在调节座椅时应考虑到后排乘客的舒适度,而后排乘客也应该有一定的容忍度。发生问题应该通过协商解决,而不是争吵。

建议

提前设置合理的调节角度

客运部门如何平衡前后排乘客的利益需求?张起淮建议,航空公司和铁路部门应当合理引导,例如可以在高铁、航班上通过广播等方式,提醒乘客在使用座椅等公共空间时注意相互尊重和理解,倡导文明出行。同时,乘务人员在发现乘客之间因公共空间的使用产生矛盾时,也要及时进行调解和引导。

此外,张起淮建议,

航空公司和铁路部门在座椅的设计和布局上可以进行更人性化的考量。例如,设置合理的座

椅靠背调节角度,既保证乘客能够有一定的舒适度,又不至于对后排乘客造成过大的影响。

日春茶业 RICHUN TEA

真品质 不二价

分类信息

广告热线: 0595-22567990 13599101718

遗失声明

郭丽芬遗失女儿郭雅昕由厦门莲花医院(莲河)开具的出生医学证明,出生证号:V350169880,出生时间:2021年11月23日,声明作废。

招募

我公司石狮至广州班线及四面旅游牌三部客车寻找有资质的合作伙伴,有意向请联系:88781669。泉州中旅汽车运输有限责任公司 石狮分公司 2024年10月

租厂房,找中熙产业园

60万㎡精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集 招租热线:0595-27551111 (酒店、KTV同步招租) 地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)